

РОЛЬ КАЗАНСКОГО УНИВЕРСИТЕТА В СТАНОВЛЕНИИ МЕДИЦИНСКОГО ФАКУЛЬТЕТА НОВОРОССИЙСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

Константин Константинович Васильев^{1*}, Юрий Константинович Васильев²

¹Одесский национальный медицинский университет, Украина,

²Сумской государственной университет, Украина

Реферат

В 1900 г. был открыт медицинский факультет при Новороссийском университете в Одессе (ныне Одесский национальный медицинский университет). Цель данной работы — показать роль учёных-медиков Казанского университета в формировании преподавательского состава медицинского факультета в Одессе. Мы использовали как опубликованные, так и впервые вводимые в научный оборот архивные источники. Первым заведующим кафедрой диагностики с пропедевтической клиникой медицинского факультета стал профессор Казанского университета Сергей Васильевич Левашов. В июне 1886 г. С.В. Левашов был назначен профессором по кафедре факультетской терапевтической клиники Казанского университета. В январе 1903 г. он переведён в Новороссийский университет, что стало крупным приобретением молодого факультета. В Одессу вслед за профессором Левашовым из Казани переезжает Леонтий Иванович Усков. В 1889 г. он окончил Тамбовскую гимназию, в 1894 г. — Казанский университет со степенью лекаря с отличием, затем работал военным врачом, с 1900 г. — штатным ординатором факультетской терапевтической клиники Казанского университета у профессора Левашова. В 1903 г. в Одессу переведён профессор Николай Михайлович Попов (в 1894–1903 гг. профессор по кафедре душевных болезней в Казанском университете). Профессор Попов стал организатором и первым заведующим кафедрой нервных и душевных болезней. За Н.М. Поповым в Одессу следует его казанский ученик Алексей Эрастович Янишевский. В 1904 г. в Одессу из Казани переезжает ученик профессора Попова, Владимир Николаевич Образцов, который в 1898 г. окончил медицинский факультет Казанского университета и в следующем году по представлению Н.М. Попова был определён на должность сверхштатного ординатора при кафедре психиатрии Казанского университета. На медицинском факультете Новороссийского университета преподавал ещё один выпускник Казанского университета, Бронислав Иванович Воротынский. В 1901 г. он оставляет должность сверхштатного ассистента при кафедре психиатрии Казанского университета в связи с назначением старшим врачом Одесской городской психиатрической больницы (с 1905 г. был приват-доцентом Новороссийского университета по кафедре нервных и душевных болезней). Итак, профессорско-преподавательский состав одного из старейших медицинских факультетов в стране принял участие в становлении нового очага высшего медицинского образования в Российском государстве.

Ключевые слова: история медицины, Казанский медицинский университет, Одесский национальный медицинский университет.

THE ROLE OF THE KAZAN UNIVERSITY IN FORMATION OF MEDICAL FACULTY AT NOVOROSSIYSK UNIVERSITY K.K. Vasilyev¹, Y.K. Vasilyev². *¹Odessa National Medical University, Odessa, Ukraine, ²Sumy State University, Sumy, Ukraine.* The medical faculty at Novorossiysk University in Odessa (nowadays - Odessa National Medical University) was established in 1900. The aim of the review is to outline the impact of medical scientists from Kazan University on forming the lecturing staff of the medical faculty in Odessa. The article reviews previously published and newly discovered source data. The first head of the department of diagnostic medicine and propaedeutics of the medical faculty was Sergey Vasilyevich Levashov, professor of Kazan University. He took up the position of professor at the department of internal medicine of the teaching hospital of Kazan University in June of 1886. In January of 1903, he was transferred to Novorossiysk University, which was a solid addition for the new faculty. Professor Leontiy Ivanovich Uskov followed professor Levashov on his way from Kazan to Odessa. In 1889 he graduated from gymnasium in Tambov, in 1894 — from medical faculty of Kazan State University magna cum laude, worked as a military doctor, since 1900 — as an ordinary resident of professor Levashov at the department of internal medicine of the teaching hospital of Kazan University. In 1903, Professor Nikolay Mikhaylovich Popov (in 1894–1903 — professor of the department of mental diseases at Kazan University) also transferred to Odessa. Professor Popov was the founder and the first head of the department of neurology and mental diseases in Odessa. Alexey Erastovich Yanishevsky, who was the student of Professor N.M. Popov in Kazan, followed him to Odessa. Another student of Professor Popov, Vladimir Nikolaevich Obratsov, who graduated from medical faculty of Kazan University in 1898 and was recommended by Professor Popov for extraordinary residency at the department of mental diseases at Kazan University a year after, transferred to Odessa in 1904. Another alumnus of Kazan University, Bronislav Ivanovich Vorotynsky, was teaching at Novorossiysk University. In 1901 he left the position of extraordinary assistant professor of the department of mental diseases at Kazan University after being appointed as a head doctor of the Odessa city mental hospital; since 1905 he was a freelance university lecturer of the department of neurology and mental diseases at Novorossiysk University. Therefore, the lecturing staff of one of the country's oldest medical schools contributed to establishing the new site of higher medical education in Russia.

Keywords: history of medicine, Kazan Medical University, Odessa National Medical University.

В 1900 г. был открыт медицинский факультет при Новороссийском университете в Одессе (ныне Одесский национальный медицинский университет). К этому времени

медицинский факультет Казанского университета приближался к своему 100-летию юбилею. В свете этого понятно, что профессорско-преподавательский состав одного из старейших медицинских факультетов в стране принял участие в становлении ново-

го очага высшего медицинского образования в Российском государстве.

Цель данной работы — показать роль учёных-медиков Казанского университета в формировании преподавательского состава медицинского факультета в Одессе.

Мы использовали как опубликованные, так и впервые вводимые в научный оборот архивные источники, а обозначенная в заголовке тема работы не служила до сих пор предметом отдельного исследования.

Для нового факультета в Одессе был специально возведён комплекс зданий. Первый клинический корпус (улица Пастера, дом 9) был отведён для двух кафедр: врачебной диагностики с пропедевтической клиникой и факультетской терапевтической клиники.

Для студентов, поступивших на медицинский факультет в 1900 г., занятия по кафедре диагностики с пропедевтической клиникой начались на третьем курсе (1902/03 учебный год).

Первым заведующим этой кафедрой стал профессор Казанского университета Сергей Васильевич Левашов. Он родился 5/17 июля (по Юлианскому календарю и новому стилю летоисчисления) 1857 г. в селе Погорелое Белёвского уезда Тульской губернии в семье дворянина, штабс-капитана Василия Левашова. Первоначальное образование получил дома, а в 11 лет поступил в третий класс Тульской гимназии, для чего ему впервые пришлось расстаться с родителями и жить в пансионе. В 1873 г. Сергей Левашов успешно окончил седьмой класс гимназии и, минуя восьмой класс, сдал экзамен на аттестат зрелости.

В этом же году он поступил на медицинский факультет Московского университета. В течение 1873/74 академического года успешно прошёл первый курс, выдержал испытание и был удостоен переводом на второй курс. Дальше он решил продолжить своё образование в Петербургской медико-хирургической академии (с 1881 г. Военно-медицинская академия), которую в 1878 г. окончил первым с занесением имени на мраморную доску академии [12]. При этом студент Левашов сдал выпускные экзамены сразу на степень доктора медицины («докторские экзамены», современный их аналог — кандидатские экзамены), став таким образом, как тогда говорили, «докторантом» (то есть одновременно с государственными экзаменами на врачебный диплом он сдал кандидатские экзамены).

Докторант Левашов по конкурсу был оставлен при академии для пригото-

вления к профессорскому званию. Он выбрал клинику С.П. Боткина и через два года (в 1880 г.) успешно защитил диссертацию на степень доктора медицины.

В 1883 г. **С.В. Левашов стал приват-доцентом**, но подготовка к «профессорскому званию» предполагала и двухлетнюю командировку с научной целью за границу. Он её получил в 1885 г. и в течение двух лет в Германии и Франции изучал свои любимые предметы — физиологию и клинику внутренних болезней [11].

18/30 июня 1886 г. С.В. Левашов был назначен профессором по кафедре факультетской терапевтической клиники Казанского университета. Таким образом, он возглавил кафедру в Казани в 29 лет, а руководил ею в течение 16 лет. Казанский период жизни профессора Левашова освещён на страницах «Казанского медицинского журнала» Я.Ю. Попелянским и Г.В. Архангельским [11].

18/31 января 1903 г. он переведён в Новороссийский университет, что стало крупным приобретением молодого факультета. Как было отмечено выше, профессор в Одессе занял кафедру врачебной диагностики с пропедевтической клиникой, которую он возглавлял временно, за неимением профессора по этой кафедре. Пропедевтическая клиника, развёрнутая на 20 коек, начала функционировать в феврале 1903 г.

Наступил 1903/04 академический год. Студенты первого — 1900 г. — приёма приступили к изучению дисциплин четвёртого курса, среди которых была кафедра факультетской терапевтической клиники. Профессор Левашов переходит на последнюю кафедру. Факультетская терапевтическая клиника располагала 40 койками и находилась, как уже было отмечено выше, в первом клиническом корпусе.

В феврале (28 февраля / 13 марта) 1907 г. профессор Левашов согласно избранию стал деканом медицинского факультета Новороссийского университета, а с 23 сентября / 5 октября 1908 г. он — ректор университета.

В 1908 г. **инициативной группой профессоров** медицинского факультета С.В. Левашов был избран председателем организационного комитета по созданию Одесских высших женских курсов, а после открытия курсов в 1910 г. он избран председателем педагогического совета этих курсов (возглавлял курсы по 1913 г.) [5].

В 1905–1912 гг. профессор Левашов — председатель Общества русских врачей в Одессе, которое в 1909 г. было присоединено

к университету и после этого стало именоваться Обществом русских врачей при Императорском Новороссийском университете.

С 15/28 ноября 1912 г. в связи с избранием в Государственную думу IV созыва С.В. Левашов оставил должности ректора и профессора Новороссийского университета. Как известно, Государственная дума была распущена 6/19 октября 1917 г. в связи с началом выборов в Учредительное собрание.

В годы гражданской войны профессор Левашов был в Одессе. После установления Советской власти в городе он в июне 1919 г. был арестован и затем расстрелян. Приводят несколько дат кончины профессора. Жертв красного террора хоронили на 3-м Одесском христианском кладбище, где предположительно, по мнению одесских краеведов, похоронен и профессор Левашов. Домашняя библиотека С.В. Левашова вдовой Ольгой Васильевной, урождённой Флоринской, была пожертвована университету.

У профессора Левашова в Одессе работает ряд терапевтов. Под его руководством подготовил докторскую диссертацию «Материалы к изучению влияния некоторых лекарственных средств на работу желудочных желёз» (1910) Пётр Христофорович Калачёв (1868–1946) [8]. Он стал приват-доцентом Новороссийского университета, профессором частной патологии и терапии Воронежского университета (университет в Воронеже был основан в 1918 г. на базе эвакуированного Юрьевского университета), а затем эмигрировал и работал в Болгарии, где и скончался. В 1998 г. К.К. Васильев нашёл захоронение ученика профессора Левашова на 93-м («русском») участке Центрального софийского кладбища. Из сохранившегося надгробия мы и узнали приведённый выше год кончины П.Х. Калачёва.

Лазарь Абрамович Зильберберг (1875–1922) – ещё один одесский ученик профессора Левашова. В 1910 г. он успешно защитил докторскую диссертацию «К вопросу о внутривенных впрыскиваниях сердечных средств. Терапевтическое значение внутривенных впрыскиваний периплоина при болезнях сердца. Экспериментальное исследование и клинические наблюдения». С 1920 г. по день кончины Л.А. Зильберберг – профессор, заведующий кафедрой инфекционных болезней Одесского клинического института [7].

Вслед за профессором Левашовым из Казани переезжает в Одессу Леонтий Иванович Усков. Он – из крестьян села Старые

Курлаки Новокурлакской волости Бобровского уезда Воронежской губернии, родился 23 мая / 4 июня 1869 г. В 1889 г. окончил Тамбовскую гимназию, а в 1894 г. – Казанский университет со степенью лекаря с отличием, затем работал военным врачом, с 1900 г. – штатным ординатором факультетской терапевтической клиники Казанского университета у профессора Левашова. 23 марта / 5 апреля 1903 г. Л.И. Усков в публичном заседании медицинского факультета Новороссийского университета успешно защитил диссертацию «Клинические наблюдения над терапией сердечных заболеваний» и 24 апреля / 7 мая 1903 г. советом Новороссийского университета был утверждён в степени доктора медицины. Эта диссертация была выполнена им в Казанском университете под руководством С.В. Левашова. С 1903 г. Усков – ассистент факультетской терапевтической клиники Новороссийского университета у профессора Левашова. С 1907 г. он приват-доцент, а с 1911 г. – профессор частной патологии и терапии Новороссийского факультета.

Одновременно на Одесских высших женских медицинских курсах он возглавлял кафедру врачебной диагностики с пропедевтической клиникой (1912–1919) и кафедру частной патологии и терапии (1912–1917). В 1913–1919 гг. был товарищем председателя Общества русских врачей при Императорском Новороссийском университете.

Профессор Усков был лечащим врачом великой актрисы немого кино Веры Холодной (умерла 16 февраля 1919 г. в Одессе), когда она болела «испанкой» (под этим названием вошёл в историю грипп 1918–1919 гг.). Не прошло и двух месяцев после этого, как Леонтий Иванович Усков был убит бандитами 5 апреля 1919 г. Он был похоронен на Старом (первом) одесском кладбище, которое не сохранилось [7].

1/14 марта 1903 г. вслед за профессором Левашовым в Одессу переведён профессор Казанского университета Николай Михайлович Попов. Если переход Левашова из Казанского университета в Новороссийский истории медицины объясняют тем, что между ним и некоторыми членами профессорской корпорации не сложились нормальные отношения, то причину переезда профессора Попова из Казани в Одессу они никак не комментируют.

На наш взгляд, нужно принять во внимание, что в ту эпоху из провинциальных университетов в четвёртый город Империи

по численности населения (после Петербурга, Москвы и Варшавы), находящийся на благодатном юге Российского государства у Чёрного моря, профессора переводились с удовольствием. В Одессе некоторые из них планировали провести остаток дней своих. Не случайно, что тот же профессор Левашов купил в Одессе большой дом в центре города, на Екатерининской площади, почти у самого Чёрного моря, и в одесских газетах писали, что он на Новом (втором) одесском кладбище приобрёл место для себя. Выше мы отметили, что место его захоронения неизвестно, а дом Левашова в период тогда только временного взятия Одессы в 1919 г. Красной армией упоминает Бунин в «Окайных днях»: «Вышел с Катаевым, чтобы пройтись. <...> Необыкновенно коротка оказалась Дерибасовская, необыкновенно близки самые дальние здания замыкающие её, а потом Екатерининская. Закутанный тряпками памятник¹, дом Левашова, где теперь чрезвычайка, и море — маленькое, плоское, всё как на ладони.».

Николай Михайлович Попов родился 30 июля / 11 августа 1854 г. в Вятке в семье священника Михаила Александровича и законной жены его Анны Ивановны. В 1865–1873 гг. учился в Вятской гимназии, а в 1873–1878 гг. — в Петербургской медико-хирургической академии, таким образом, он был однокурсником Сергея Левашова. Начал заниматься научной работой под руководством одного из основоположников отечественной психиатрии, профессора И.П. Мержеевского, и в 1882 г. защитил докторскую диссертацию. С 1888 г. он профессор Варшавского университета, а в 1894–1903 гг. — профессор по кафедре душевных болезней в Казанском университете [1].

Просьба Н.М. Попова о его переводе в Одессу была удовлетворена, и с 1903 г. он работает в Новороссийском университете, став организатором и первым заведующим кафедрой нервных и душевных болезней. Клиника нервных болезней была развёрнута в третьем клиническом корпусе (Валиховский переулок, дом 7) на 20 больничных коек и в связи с затянувшимся строительством этого корпуса начала функционировать только 11/24 октября 1905 г., когда в клинику поступил первый больной. Клиники же душевных болезней университет не имел. В 1909–1912 гг. профессор Попов был деканом медицинского факультета, а в 1913 г. утверж-

дён в звании заслуженного профессора [9].

Нужно также отметить, что в 1913–1917 гг. Н.М. Попов возглавлял Одесские высшие женские медицинские курсы: был председателем педагогического совета этих курсов. На курсах он заведовал кафедрой нервных и душевных болезней (1913–1919), с 1917 г. преподавая только нервные болезни. В 1919 г. при временном установлении Советской власти в Одессе Н.М. Попов был уволен «от службы и исключён из списков преподавателей», а перед окончательным установлением Советской власти в феврале 1920 г. эмигрировал.

В 1922–1935 гг. профессор Попов руководил клиникой психиатрии в Софийском университете. Он заложил основы болгарской клинической психиатрии. Профессор Попов — автор первых болгарских учебников по психиатрии «Основы на общата психопатология» (София, 1923; на болгарском языке) и «Основы частной психопатологии» (София, 1925; на русском языке).

31 мая 1939 г. в Софии профессор Н.М. Попов скончался и был похоронен на русском (94м) участке Центрального софийского кладбища. В 1998 г. могилы мы не нашли: видимо, надгробие не сохранилось [6].

Вслед за профессором Поповым в Одессу переезжает его казанский ученик Алексей Эрстович Янишевский (12/24.04.1873, Казань — 9.09.1936, София) [2].

Его отец — профессор чистой математики Казанского университета Эраст Петрович Янишевский (1829–1906). Алексей Янишевский получал среднее образование сначала в Пермской, а затем в 3-й Казанской гимназии, где в 1892 г. окончил курс с золотой медалью. В этом же году поступил на медицинский факультет Казанского университета. В октябре 1897 г. А.Э. Янишевский по окончании курса наук на медицинском факультете Казанского университета был удостоен степени лекаря с отличием.

1/13 февраля 1898 г. был определён сверхштатным младшим чиновником при медицинском департаменте Министерства внутренних дел с командированием этим же числом к Казанскому университету для научного усовершенствования сроком на четыре месяца с производством содержания из 500 рублей годового оклада. В этом же году стал ординатором при кафедре психиатрии того же университета. Кафедру возглавлял в то время профессор Н.М. Попов.

¹Примечание автора. Памятник Екатерине II.

В 1901 г. А.Э. Янишевский избран медицинским факультетом Казанского университета стипендиатом для приготовления к профессорскому званию на два года. В январе 1903 г. получил разрешение остаться ещё на один год, но уже в марте защитил докторскую диссертацию. А.Э. Янишевский под руководством профессора Попова разработал предложенную последним тему диссертационной работы «О комиссуральных системах мозговой коры. (Мозолистое тело, передняя спайка и Давидова лира)» (1902).

С 1/14 августа 1903 г. по 30 мая / 12 июня 1908 г. доктор медицины А.Э. Янишевский был ассистентом открывшийся кафедры нервных и душевных болезней Новороссийского университета. Одновременно с 11/24 декабря 1903 г. А.Э. Янишевский — приват-доцент. В качестве приват-доцента он читал необязательные курсы: анатомо-физиологическое введение в курс нервных болезней, общая диагностика нервных заболеваний. Помимо преподавательской деятельности со студентами, он руководил научными занятиями молодых врачей, проходящих специализацию в нервной клинике, в 1906 г. организовал научные собрания врачей этой клиники. 26 апреля / 8 мая 1916 г. А.Э. Янишевский стал сверхштатным экстраординарным профессором Новороссийского университета по кафедре нервных и душевных болезней, а с августа 1918 г. — штатным экстраординарным профессором и директором нервной клиники.

В начале 1920 г. — до установления 8 февраля этого года окончательно советской власти в Одессе — ушёл в изгнание. В протоколе собрания медицинского факультета от февраля 11-го дня нового стиля 1920 г. было записано так: «выбыл из Одессы в научную командировку».

В Софийском университете А.Э. Янишевский стал основателем кафедры нервных болезней медицинского факультета, которую возглавлял с 1 июля 1922 г. по 1 октября 1933 г. От него берёт начало клинкоморфологическое направление болгарской невропатологии, он автор учебников, опубликованных на болгарском языке: «Симптоматология на заболяванията на нервната система» (София, 1923) и «Учебник по нервни болести. Патология на органическите процеси въ периферичната и централна нервна система» (София, 1929) [10].

В конце 1970-х годов одесситка Людмила Вячеславовна Стефанская (1906–1988) как-то в разговоре упомянула Янишевских.

Она рассказала, что во время оккупации в Одессе узнали о том, что Янишевские отравилась грибами, и некоторые члены семьи скончались. На русском (94-м) участке Центрального софийского кладбища стоит несколько покосившийся проржавевший железный православный крест. Под ним покоятся супруга профессора Александра Ивановна Янишевская (дата смерти 12.06.1934) и их младший сын Михаил (13/26.07.1905–13.06.1934) — две жертвы грибного отравления, а также сам профессор. Рядом, перед крестом, ещё один могильный холмик. Маленькая мраморная табличка, на которой — также на русском языке — выбита надпись: «Андрей Алексеевич Янишевский. 20.II.1904–6.II.1947». Старший сын Янишевских Андрей, родившийся в Одессе и умерший в Софии, был крупным болгарским геологом. Так что в «Энциклопедия България» (1996) помещены две статьи о Янишевских — об отце и сыне. Мне рассказали в Софии, что вдова А.А. Янишевского повторно вышла замуж и вместе с супругом и сыном от первого брака переехала на жительство во Францию.

В Одессу из Казани переезжает ещё один ученик профессора Попова, Владимир Николаевич Образцов. Он родился 20 июня / 2 июля 1879 г. в Астрахани в семье мещанина. В 1898 г. окончил медицинский факультет Казанского университета и в следующем году по представлению Н.М. Попова был определён на должность сверхштатного ординатора при кафедре психиатрии Казанского университета.

В 1904 г. в публичном заседании медицинского факультета защитил диссертацию под заголовком «Письмо душевно-больных» и был утверждён в степени доктора медицины. После этого 30 июля / 12 августа того же 1904 г. перемещён на должность ассистента психиатрической клиники Новороссийского университета. В 1908 г. принят в число приват-доцентов по кафедре душевных и нервных болезней, а 17/30 декабря 1912 г. назначен профессором. Одновременно в 1920 г. В.Н. Образцов — директор Одесских высших женских медицинских курсов и профессор по кафедре нервных болезней этих курсов.

В 1920 г. в Одессе теперь уже окончательно устанавливается Советская власть. Медицинский факультет университета стал самостоятельным вузом: сначала Одесской медицинской академией, а с 1921 г. Одесским медицинским институтом. В этом

вузе профессор Образцов возглавлял кафедру нервных болезней по день смерти. Питомец Казанского университета и профессор Новороссийского университета, В.Н. Образцов скоропостижно скончался 11 марта 1926 г. в Одессе и был похоронен на Новом (втором) христианском кладбище. Могила не разыскана [4].

На медицинском факультете Новороссийского университета преподавал ещё один выпускник Казанского университета, Бронислав Иванович Воротынский. Он родился 13/25 ноября 1865 г. в Тобольске в семье мещанина римско-католического вероисповедания. Среднее образование получил в Тобольской гимназии, а в 1890 г. окончил курс медицинских наук в Казанском университете. В 1892 г. был допущен к временному исправлению должности сверхштатного ассистента при кафедре психиатрии Казанского университета у профессора В.М. Бехтерева, а с 1894 г. он уже работает на должности сверхштатного ассистента.

В 1897 г. **Б.И. Воротынский защитил диссертацию** на степень доктора медицины и в следующем году был принят в числе приват-доцентов. В 1901 г. оставляет Казанский университет в связи с назначением старшим врачом Одесской городской психиатрической больницы. Одновременно в 1905 г. он приват-доцент Новороссийского университета по кафедре нервных и душевных болезней, в 1915–1917 гг. — директор Томской окружной лечебницы для душевнобольных. Кроме того, проходя службу Сибири, преподавал в качестве приват-доцента в Томском университете.

В 1917 г. вновь принят в число приват-доцентов Новороссийского университета. В 1920 г. он профессор, заведующий клиникой судебной психопатологии в Одесской медицинской академии (институте), в 1920–1922 гг. — одновременно профессор Одесского клинического института. С 1922 г. по день смерти профессор Воротынский возглавлял в Таврическом (Крымском) университете в Симферополе кафедру психиатрии

и неврологии. Скоропостижно скончался в Симферополе в 1925 г. [3].

Итак, как профессора, так и питомцы медицинского факультета Казанского университета пополнили профессорско-преподавательский состав медицинского факультета Новороссийского университета. Это были терапевты Сергей Васильевич Левашов (1857–1919) и Леонтий Иванович Усков (1869–1919), психиатры и неврологи Николай Михайлович Попов (1854–1939), Алексей Эрастович Янишевский (1873–1936), Владимир Николаевич Образцов (1879–1926) и Бронислав Иванович Воротынский (1865–1925).

ЛИТЕРАТУРА

1. Андреев В.П., Болотовский И.С. Казанский период деятельности профессора Н.М. Попова // Вопросы клинической психиатрии. Труды Казанского медицинского института, посвящённые 100-летию кафедры психиатрии. — Казань, 1966. — Т. 21. — С. 156–164.
2. Архангельский Г.В. А.Э. Янишевский — основатель болгарской невропатологии // Неврол. вестн. — 1995. — Т. 27, вып. 1–2. — С. 67–69.
3. Архив Одесского национального медицинского университета. Личное дело проф. Б.И. Воротынского. — №234. — Л. 1–48.
4. Архив Одесского национального медицинского университета. Личное дело проф. В.Н. Образцова. — №761. — Л. 1–168.
5. Васильев К.К. К истории высшего женского медицинского образования в России // Советск. здравоохр. — 1985. — №3. — С. 69–72.
6. Васильев К.К. Попов Николай Михайлович (1854–1939) / Энциклопедия земли Вятской. — Киров, 1996. — Т. 6. — С. 350–351.
7. Васильев К.К. Медицинский факультет Новороссийского университета. — Одесса, 2008. — 403 с.
8. Государственный архив Одесской области. О службе П.Х. Калачёва. — Ф. 45. — Оп. 4. — Д. 1316. — Л. 1–90.
9. Государственный архив Одесской области. Дело о службе Н.М. Попова. — Ф. 45. — Оп. 4. — Д. 1541. — Л. 1–148.
10. Государственный архив г. Софии. — Ф. 994. — Оп. 5. — Д. 23. — Л. 1–31.
11. Попелянский Я.Ю., Архангельский Т.В. Профессор Сергей Васильевич Левашов // Казан. мед. ж. — 1991. — №2. — С. 156–158.
12. Российский государственный военно-исторический архив. Личное дело студента С.В. Левашова. — Ф. 316. — Оп. 64. — Д. 138. — Л. 1–3.